Thị trấn Vạn Giã tổ chức buổi phát động thi đua công tác 
hòa giải cơ sở cho 15 tổ hòa giải trên địa bàn thị trấn Vạn Giã
Được sự quan tâm và chỉ đạo của Đảng ủy, chính quyền địa phương, sáng ngày 02/02 thị trấn Vạn Giã Tổ chức buổi gặp mặt phát động thi đua công tác hòa giải ở cơ sở cho 15 tổ hòa giải trên địa bàn.
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Tham dự buổi phát động có 15 đồng chí là Tổ trưởng, Tổ viên tổ hòa giải của 15 tổ hòa giải. Hội nghị do đồng chí Cao Văn Giáp – Công chức Tư pháp – Hộ tịch thị trấn Vạn Giã chủ trì đã thông qua tình hình hoạt của năm 2022 và kết quả thực hiện công tác hòa giải cơ sở trên địa bàn thị trấn Vạn Giã được đẩy mạnh với 23/27 vụ hòa giải thành, 03 vụ hòa giải không thành. Với thành tích trên thì công tác hòa giải cơ sở UBND thị trấn Vạn Giã được Hội đồng Phổ biến Giáo dục Pháp luật huyện Vạn Ninh đánh giá rất cao và khen thưởng 01 đơn vị tập thể tổ hòa giải tổ dân phố 14 và cá nhân là đồng chí Nguyễn Minh Tâm, tổ trưởng tổ hòa giải TDP số 8 đã có thành tích xuất sắc trong công tác hòa giải cơ sở.
Qua buổi phát động phong trào thi đua trong năm 2023 lần này nhằm trang bị một số kỹ năng trong công tác hòa giải ở cơ sở đồng thời phát động thi đua công tác hòa giải cơ sở năm 2023. Với quyết tâm đạt thành tích cao và cũng cố những kiến thức chuyên môn, nghiệp vụ kỹ năng gắn với thực tiễn góp phần hoàn thiện nâng cao trình độ, năng lực của các Tổ hòa giải ở 15 tổ dân phố. Góp phần tích cực nâng cao nhận thức, hiểu biết pháp luật trong cán bộ, nhân dân; làm cho các chủ trương đường lối của Đảng và pháp luật của Nhà nước thực sự đi vào cuộc sống, tăng cường sự thống nhất về chính trị - tổ chức và tư tưởng, thúc đẩy phong trào thi đua yêu nước, phấn đấu hoàn thành thắng lợi nhiệm vụ chính trị, các mục tiêu kinh tế - xã hội, giữ vững an ninh – chính trị, trật tự - an toàn xã hội ở địa phương.
                                                                  Người thực hiện: Cao Văn Giáp
