Bài viết: THANH NIÊN THỊ TRẤN VẠN GIÃ

           CHUẨN BỊ LÊN ĐƯỜNG NHẬP NGŨ

Hòa chung với không khí cả nước chào mừng 93 năm ngày thành lập Đảng cộng sản Việt Nam (3/2/1930 - 3/2/2023) cũng là thời gian thanh niên thị trấn Vạn Giã lại nô nức hành trang lên đường nhập ngũ, thực hiện nghĩa vụ thiêng liêng của tuổi trẻ đối với Tổ quốc, Vào quân đội là dịp để rèn luyện, học hỏi và trưởng thành, dù vất vả nhưng là cơ hội để khẳng định sức trẻ, xây dựng tính kỹ luật và ý chí vươn lên, sẵn sàng chiến đấu để bảo vệ tổ quốc thân yêu. Hậu phương của Vạn Ninh là những người cha, người mẹ chứa chang niềm tin và hy vọng về sự trưởng thành của con em mình. Quê hương đặt niềm tin và lòng tự hào về những người thanh niên ưu tú đem sức trẻ xây dựng và bảo vệ đất nước để mãi xứng đáng với danh hiệu Bộ đội Cụ Hồ. 

Với các bậc phụ huynh có con em chuẩn bị nhập ngũ không quá lo sợ, bởi trên mạng xã hội có nhiều luồng thông tin sai sự thật, xấu độc, bịa đặt nhằm bôi nhọ hình ảnh tốt đẹp của quân đội nhân dân  Việt Nam theo ý đồ xấu vì lợi ích cá nhân của chúng, từ đó chúng làm cho 1 số gia đình phụ huynh hoang mang, lo lắng khi có con em mình nhập ngũ. Các bậc phụ huynh không nên lo lắng quá, cho và gửi quá nhiều tiền, nhiều vật dụng cá nhân. Bởi trong Quân đội tất cả đều được đảm bảo đầy đủ cho nhu cầu thiết yếu của cá nhân và nhiệm vụ được giao. Phụ cấp hay tiền lương cấp theo quy định - các bạn sẽ biết cân đối phù hợp, cũng là cách rèn bản thân. Hãy tin tưởng giao những đứa con thân yêu cho Quân đội rèn luyện và nuôi dưỡng, các bạn sẽ trưởng thành và bản lĩnh hơn khi được học tập rèn luyện trong trường học lớn Quân đội.

  
 Các bạn thanh niên chuẩn bị nhập ngũ không nên lo lắng và áp lực khi tiếp xúc các thông tin không chính thống hoặc từ các anh đã đi trước. Hãy tự tin: “Anh em làm được thì mình cũng làm được” có như vậy “Chân cứng đá mềm” và khẳng định bản lĩnh của nam nhi. Chấp hành nghiêm kỷ luật của Quân đội và quy định của đơn vị, đây là cơ hội lớn để rèn bản thân trưởng thành hơn và các bạn sẽ thấy ở đó là môi trường đầy tính nhân văn và ý nghĩa. Sau khi ra quân các bạn sẽ có tình đồng ngũ đẹp và đi suốt cuộc đời. Vào đơn vị không mang theo điện thoại, quy định cấm chung trong toàn quân để bảo đảo bí mật quân sự, sự tập trung cao nhất trong học tập huấn luyện. Không đem nhiều tiền vì vào Quân đội đã có đầy đủ chế độ theo tiêu chuẩn để các bạn phát triển toàn diện, vừa tiết kiệm cho bố mẹ và gia đình. Nhập ngũ vào Quân đội góp phần tô thắm truyền thống gia đình, các bạn sẽ được Quân đội bảo đảm bảo hiểm y tế cho bố mẹ, vợ con (nếu có vợ con) và miễn học phí cho các con khi các bạn đang thực hiện Nghĩa vụ quân sự. Ai có khả năng, có nguyện vọng sẽ được giữ lại công tác lâu dài trong Quân đội. Khi các bạn xuất ngũ sẽ được tạo điều kiện đào tạo về việc làm và bố trí việc làm.

 
Với tinh thần quyết tâm của thanh niên trẻ thị trấn Vạn Giã cũng là tinh thần và quyết tâm chung của những thanh niên toàn huyện phấn chấn chờ ngày lên đường nhập ngũ. Hậu phương của những thanh niên chuẩn bị nhập ngũ là những người mẹ, người cha chan chứa niềm tin và tự hào vì gia đình mình đã đóng góp vào nhiệm vụ cao quý “bảo vệ tổ quốc”. Chúng ta có quyền đặt niềm tin và lòng tự hào vào họ, những chiến sĩ trẻ thị trấn Vạn Giã sẽ phấn đấu rèn luyện mình để xứng đáng với danh hiệu bộ đội Cụ Hồ.

THÂN ÁI VÀ QUYẾT THẮNG...!

