Sáng 31/8 Hội LHPN thị trấn Vạn Giã tổ chức chương trình “Nâng bước em đến trường” chào mừng năm học mới 2022-2023, Hội đã vận động các mạnh thường quân tặng quà cho trẻ em vùng biển khó khăn học giỏi tại tổ dân phố số 14 và 15; Qua vận động Hội đã trao tặng 20 suất học bỏng cho trẻ em học giỏi mỗi phần trị giá 500 ngàn đồng với tổng số tiền là 10.000.000đ. 

Song song với đó thực hiện “Chương trình mẹ đỡ đầu” Hội đã trao tặng sách vở, quần áo với tổng số tiền 1.000.000đ cho cháu Nguyễn Thị Ngọc Hậu do Hội nhận đỡ đầu.
Năm nào cũng vậy bước vào năm học mới Hội thường tổ chức chương trình tại trụ sở UBND nơi làm việc, tuy nhiên với năm 2022 Hội đã có chuyển hướng tổ chức tại cơ sở đưa về nhà sinh hoạt cộng đồng tổ dân phố 14 và 15 để tổ chức nhằm thể hiện sự quan tâm của Hội LHPN thị trấn Vạn Giã và cộng đồng đối với các trẻ em nghèo hiếu học, động viên các em vượt khó học giỏi, vươn lên trong cuộc sống, qua đó tạo sự gần gũi giữa Hội và các cháu thiếu nhi.
Những phần quà ý nghĩa này sẽ góp phần hỗ trợ, động viên các em vượt qua hoàn cảnh khó khăn để thi đua học tập tốt trong năm học mới 2022 – 2023 để trở thành con ngoan, trò giỏi, cháu ngoan Bác Hồ , đóng góp tích cực cho xã hội.Và chúng tôi xem đây là một trong những hoạt động thường niên, liên tục nhằm nâng cao nhận thức, trách nhiệm của Hội phụ nữ về vị trí, vai trò, tầm quan trọng của công tác bảo vệ và chăm sóc trẻ em trên địa bàn thị trấn Vạn Giã./. 
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