Thị trấn Vạn Giã tổ chức hội nghị tuyên truyền

 Luật số 11/2017/QH14
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Sáng ngày 30/1  Công chức Tư Pháp – Hộ Tịch phối hợp với Trung Tâm học tập cộng đồng UBND thị trấn Vạn Giã tiến hành hội nghị tuyên truyền pháp luật số 11/2017/QH14 ngày 20 tháng 6 năm 2017 về Luật Trợ giúp pháp lý.

Về dự Hội nghị có đồng chí Nguyễn Trung Hiếu chủ tịch Ủy ban Mặt trận TQVN, trưởng các ban ngành đoàn thể, hòa giải cơ sở ở 15 tổ dân phố và hơn 20 hộ dân trên địa bàn thị trấn Vạn Giã.


Tại hội nghị ông Cao Văn Giáp – Tuyên truyền viên pháp luật cũng đã trình bày các nội dung chính của Luật số 11/2017/QH14 và các văn bản Luật liên quan về các nội dung trợ giúp pháp lý.

Qua hội nghị cũng có nhiều ý kiến thảo luận của bà con chủ yếu về vấn đề thừa kế theo pháp luật, những vướng mắc khi lập di chúc sao cho hợp pháp, những mâu thuẩn phát sinh trong cộng đồng dân cư, giúp cho bà con nhân dân hiểu thêm về hàng thừa kế, thời hiệu khởi kiện về thừa kế, quyền và nghĩa vụ của những người thừa kế … Qua hội nghị tuyên truyền pháp luật cũng đã tạo tiền đề và nền tảng để người dân tiếp cận pháp luật nhanh hơn và nhiều hơn. Cuộc sống người dân ngày càng được cải thiện, giảm tình trạng vi phạm pháp luật, các tranh chấp nhỏ trong nhân dân đã giảm đáng kể, tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội tại địa phương được ổn định.
Các ban ngành, đoàn thể, hòa giải viên cơ sở cũng đã trang bị thêm những kiến thức pháp luật mới để cùng thực hiện chung nhiệm vụ chính trị của địa phương/.

    T/H:  Cao Văn Giáp
