Bản tin: ĐĂNG KÝ KHAI SINH ĐÚNG HẠN

Đăng ký khai sinh cho trẻ em không chỉ là quyền mà còn là nghĩa vụ của công dân. Những cá nhân, tổ chức có trách nhiệm phải thực hiện nghiêm túc nghĩa vụ đăng ký khai sinh cho trẻ em. Đặc biệt là làm thủ tục cấp thẻ bảo hiểm y tế cho trẻ em dưới 06 tuổi và nhập khẩu cho trẻ em đúng theo quy định.
Thời hạn đăng ký khai sinh? Những người nào có trách nhiệm đi đăng ký khai sinh cho trẻ em?
1. Thời hạn đăng ký khai sinh không phân biệt khu vực đồng bằng hay miền núi mà  được áp dụng chung thống nhất cho tất cả các vùng miền là 60 ngày, kể từ khi đứa trẻ được sinh ra.
2. Cha, mẹ có trách nhiệm đi khai sinh cho con; nếu cha, mẹ không thể đi khai sinh, thì ông, bà hoặc những người thân thích khác đi khai sinh cho trẻ em.
Nếu quá thời hạn trên mà trẻ em chưa được đăng ký khai sinh, thì trẻ em vẫn được đăng ký khai sinh nhưng phải đăng ký theo thủ tục đăng ký khai sinh quá hạn
- Người đang tạm thời nuôi dưỡng hoặc tổ chức đang tạm thời nuôi dưỡng trẻ sơ sinh bị bỏ rơi, nếu cơ quan có thẩm quyền đã thông báo mà không tìm thấy cha mẹ.
- Riêng dối với người đủ 18 tuổi trở lên, nếu không thể trực tiếp đến UBND thị trấn để thực hiện đăng ký khai sinh cho trẻ em, thì có thể uỷ quyền cho người khác làm thay. Việc uỷ quyền phải bằng văn bản có công chứng hoặc chứng thực hợp lệ.
- Người được uỷ quyền là ông, bà, cha, mẹ, vợ, chồng, anh, chị, em ruột của người uỷ quyền, thì không cần có văn bản uỷ quyền
 	Nhà nước đảm bảo quyền được đăng ký khai sinh cho trẻ em; cá nhân, tổ chức làm tròn nghĩa vụ đăng ký khai sinh của mình sẽ góp phần phát huy dân chủ, tăng cường pháp chế xã hội chủ nghĩa, bảo vệ lợi ích của Nhà nước, quyền và lợi ích hợp pháp của công dân.
Đây là quyền lợi của trẻ em và cũng là nghĩa vụ, trách nhiệm của gia đình. Vậy UBND thị trấn Vạn Giã đề nghị bà con nhân dân thực hiện tốt việc đăng ký khai sinh đúng hạn cho trẻ em đúng theo quy định.
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